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Sopron hűsége az anyaországhoz Uj pártalakuiás
Sopron, dec. 15. A népszavazás első nap- ’ 

íjról a következőket jelentik : Amikor az o.-z- í 
írók delegáltak látták, hogy minden propagan- ! 
itójuk és intrikájuk hiábavaló és megtörik j 
Sopron lakosságának hűséges magatartásán, 
arra határozták el magukat, hogy kérelemmel 
fordulnak a tábornoki bizottsághoz, amelyben 
követelik először, hogy a népszavazás napja 
legalább egy héttel odáztassék el; másodszor, 
hogy a selmeci erdészeti és bányászati főiskola 
ifjúságát távolítsák el a városból; harmadszor, 
Hogy a rendőrség is hagyja el a népszavazási 
területet, mert ellenkező esetben azonnal el­
távoznak Sopronból és nem vesznek részt a 
szavazás további munkájában. A tábornoki bi­
zottság mindhárom pontot teljesitheteilennek 
mondotta ki, amire a szavazási biztosok ki­
jelentették, hogy visszalépnek és elutaztak.

Ma áll minden tizem, üzlet és iroda és a 
»agyarok kiadták a jelszót, hogy ma minden 
magyar az utcán. Nem szabad plakátokat ki­
ragasztani, tehát legyenek az utcán, hogy meg­
beszéljék egymással a dolgokat. Az ifjak, a 
férfiak kis nemzeti sziuü kokárdát viselnek n 

Aggok és betegek, felkelnek ágyukból Magyarországért
A selmeci akadémikusak nyilván tartják | clhozatta magát szavazni. Magyar földön szü­

lettem, magyar földön éltem 80 esztendőta már leszavazottak névsorát és délután 2 
órakor megkezdték a házaknak egymás után 
való ellenőrzését, hogy minden magyar érzelmű 
lakos leszavazott-e már. Pedig nem is kellene 
pontosan utána nézni, inéit jön úgy is min­
denki. Kocsik állanak a bizottságok épülete 
előtt és beteg asszonyok, öreg utak szállnak 
ki és jönnek kétoldalt is gyermekeikre kapasz­
kodva szavazni. Nekik nem kell várni, őket 
rlgtön az urnához bocsátják.

Fél 3 órakor a Deák-téri felsőleányiskola 
elé autó fordul be. Az autó belsejében egy 80 
éves uriasszony Ulainné, aki a 1Ó fokos hideg 
ds hozzátartozói mindeu könyörgése ellenére

Nam sikerűit az osztr<aHck szavazathassJása
Sopron dec. 15. Ma reggel 8 órakor 

folytatták a harmadik és nyolcadik számú 
bizottságnál a szavazást. Az osztrák propa­
ganda határtalan mértéket ölt. Súlyos vere­
ségük tudatában nem riadnak vissza semmi 
anyagi áldozattól, csakhogy az eredményt 
•éirikép szépítsék.

Óriási többség Magyarország javára
Ilire jár, hogy az osztrák agitátorok kö­

rülbelül 1000 szavazatot vettek 3000 koronás 
Árfolyamon. A legtöbben elfogadták a pénzt, 
^e azért Magyarországra adták szavazatukat. 
A? osztrákoknak ez összesen 30 millió koro­
nájába terült.

A jogosultak kilencven 
Sopron, dec. 15. Sopron városában a nép- 

®nvazást két bizottság előtt még maisfolytattak. 
A Havazás délután 2 órakor ért végett. Yég- 
•*®dményben 18,344 szavazásra jogosult közül 
*•>028, tehát több mint 90 százalék szavazott. 
Ugyancsak ma volt a szavazás a közigazga- j 
•shag Sopron városához tartozó Brennberg i

Cáfolnak egy
Bukarest, dec. 15. (Orient Radio) A la- 

P®’ közük a külügyminisztérium hivatalos ca- 
ülát azokra a magyar nemzetgyűlésen el- 

nyilatkozatokra, hogy Ferdinánd ro- 
"n király Habsburg itárolynak levelet küldött,

szivük fölött. A giinnázisták Bocskay-sastollas 
sapkát viselnek nemzetiszinü szalaggal, a sop­
roni leányok magyar ruhában sietnek végig a 
korzón.

A lakosság tele van a húsvéti vasár­
nap nagyszerű felszabadulásának hangulatával. 
Az emberek egymás kezét szorongatják és a 
népszavazás várható eredményét beszélik, hogy 
Magyarország számára megmarad Sopron. Sop­
ronban körülbelül 18 ezer szavazó van, mig a 
vidéken legalább 10 ezer a szavazók száma. 
Az arányszámot nem lehet még tudni, mert 
nem biztos, hogy hányán vesznek részt a sza­
vazáson. Elsőnek a vasutasok, a postások és 
villamos kalauzok vonultak fel, hogy fennaka­
dás nélkül folytathsasák azután munkájukat. 
Csupa pompás magyar ember. Magyar marad 
Sopron, kérem. — mondja az egyik, ne tessen 
félni: a mi utcánkból csak ketten akarnak 
Ausztriára szavazni. Mi ismerjük egymást és 
tudjuk, hogy nem leszünk osztrákok soha. 
Minden utca más-más időben megy szavazni, 
hegy torlódás ne legyen. A 8 szavazóbizott- 

i Ságban állandóan folyik a munka.

magyar földben akarok pihenni is. két leányka 
scgiil ki egy karosszékbe az autóból és az 
örtáiió olasz katona feszesen tiszteleg- elölte 
és az öreg asszony már megy is, hogy sza­
vazzon. Az aggok és fiatalok egymás után 
járulnak az urnák elé. Amikor a francia kapi­
tány meglátta Ulainnét, azt mondotta, hogy 
meg van győződve arról, hogy amely nemzet­
nek ilyen asszonyai vannak, annak nem kell 
félni a jövendőtől.

Öt órakor a szavazás változatlanul folyik 
tovább és nem kétséges, hogy a mi javunkra 
dől el.

Egy cgv szavazónak 3000 koronát ad­
tak, hogy' Ausztria mellett szavazzon. 
A harmadik számú szavazóhelyiség előtt, amely 
a polgári iskolában van, a Ponchisterek nagy­
ban vitatkoznak: — Fütyülünk rájuk, a három 
ezrest zsebrevágtuk, de ha ők elszaladtak, 
akkor majd mi is elvonulunk.

A közigazgatásilag Sopronhoz tartozó 
Brennberg-bányában is megkezdték a szavazást. 
Ha iiton akadnak is Ausztriára szavazók, ez nem 
fogja az összeredményt befolyásolná, amely 
minimálisan 80°l«-os lesz Magyarország ja­
vára.
százaléka leszavazott
bányatelepen is, ahol 790 szavazásra jogosult 
közül 700 an adták lo szavazatukat. Holnap a 
várost környékező 9 községben lesz a szava- 
zás és együttvéve körülbelől 8000 ember jogo­
sult a szavazásra. A szavazatok összeszamlá- 
lása szombaton fog megtörténni és remélhetőleg 
még aznap kihirdetik az eredményt.

karhst'í nwsei
amelyben állítólag biztosította róla, hogy Ro­
mánia nem fog akadályokat gördíteni a magyar 
trónra való visszatérése ellen. Ez a levél ele­
jétől végig kitalálás, mint ahogy azok az erről 
szóló összes feltevések.

B&dapest, dec. 15. Ma reggel a Ház fo­
lyosóján az a hir terjedt cl, hogy a Friedrich- 
párt és több pártonkivüli képviselő Apponyi 
elnöklete alatt pártba fog tömörülni. Friedrich 
István erre vonatkozólag a következőket mon­
dotta :

— Hallottam a, tervről és őszintén örül­
nék a terv megvalósításának. A nemzetgyűlési 
képviselők közül többen vagyunk, akik Appo­
nyi elnöklete alatt egymáshoz akarunk tartozni.

Apponyi Albert gróf a hírre a következő 
képen nyilatkozott:

—- Pártalakitásom hire nem komoly és 
sohasem is volt az. Ha ilyen hirt hallanak, 
minden alkalommal egész nyugodtan cáfol­
ják meg.

Többen ezzel szemben — igy Lingauer 
Albin is — azt hiszik, hogy ha a párt meg­
alakul, nem zárkózik el Apponyi az elnökség 
elfogadása elöl.

Budapest, dec. 15. A Keresztyén Nem­
zeti Egyesülés Pártjában az a felfogás ural­
kodik, hogy Apponyi Albert grófnak uj párt- 
alakitása mindaddig ildomtalan, aniig a párt 
vezére letartóztatásban, illetve fogságban van. 
Mindenesetre azAfj párt alakításáról politikai 
körökben úgy vélik, nem mondanak lo és az 
be is fog következni. A párt tagjai között tár­
gyalások vannak folyamatban a választói jog 
alapján a kisgazdapárt Nagyatádi-frakciójának 
tagjaival az egységospáit megalakítása kérdé­
sében. A párt részéről a holnapi ülésen Huda- 
váry László, Friedrich István, Lingauer Albin, 
Túri Béla és Haller József fognak felszólalni. 
Az ülés már 8 órás lesz, még pedig délelőtt 10 
órától délután 2 óráig és délután 4 órától 8-ig

A kisgazdapárt tiszta fegyverekkel küzd
A kisgazdapárt ma este Szijj Bálint el­

nöklésével értekezletet tartott, melynek egyet­
len tárgya a párt állásfoglalása volt Kiss 
Menyhért nemzetgyűlési képviselő beszédének 
hangja miatt. Az értekezleten felszólaltak For­
gács Miklos, Benkö Gábor, Janka Károly, Csu­
kás Endre, Prakatur Tamás, Hadházy Zsigmond, 
Pethes László, Héjj Imre és Patacsi Dénes.

A felszólalások után Csukás Endre ter­
jesztette elő indítványát, amelyet azután a párt 
el is fogadott. Az indítvány a következő:

A kisgazdapárt vallott elvei mellett tiszta 
és nemes fegyverekkel harcol és amidőn igaz­
ságos kritikát gyakorol a Habsburg-korszak- 
kal szemben, amellett a királyság intézményét 
óvja és nem engedi lejáratni. Épen ezért saj­
nálja, hogy a párt egyik tagja dr Kiss Meny­
hért mai beszédében tullendült azokon a hatá­
rokon, amelyeket a párt a kritikában inegen- 
gedhetőknek tart és kénytelen kijelenteni, hogy 
Kiss Menyhért beszédének több kijelentésével 
és célzatával nem azonosítja magát.

Ezt az indítványt egyhangúlag fogadták 
el és ezzel az értekezlet véget is ért.

Kisgazda többség a szavazásnál
Bottlik József, a nemzetgyűlés alelnöke 

munkatársunknak a következőket mondotta :
— A mentelmi vita a 8 órás üléseken 

hamarosan ki fog dűlni. A szavazásnál a kis­
gazdapártnak meglesz a többsége. Ezután át­
térünk az indemuitás és a munkaprogramra fe­
letti vita megkezdésére, ami valószínűleg janu­
árra is át fog nyúlni. Az indemnitámái mind­
járt a holnapi napon kérni fogják a sürgősség 
kimondásai és azt is 8 órás üléseken fogjuk



2. oldal.

táigyalni. A nemzetgyűlés utóbbi uió.-eiu ta­
pasztaltak után holnap ki fogom jelenteni hogy 
aki a tárgytól eltér, attól kétszeri felszólítás 
után megvonom a szót.

Gömbös Szilágyiról
Tudósítónk ma kérdést intézett Gömbös 

Gyulához, hogy mit szól Szilágyi Lajos mai 
beszédéhez. Gömbös válasza ez volt:

— Szilágyi képviselőtársam beszédére, 
amennyiben tárgyi vita alapját képezheti, va­
lószínűleg az indeinnitás vitája alatt fogok 
válaszolni. Személyi kérdések tárgyalását vele 
szemben már régen abbahagytam, miután nem 
szándékom őt ezen az utón követni. Szilágyi 
egész beszédét, melynek tárgyilagosságát min­
denki, aki Szilágyit ismeri, — helyesen fogja 
megítélni, bizonyos fokig ízléstelennek tartom.

Az indemnitás
A nemzetgyűlés pénzügyi és közgazda­

sági bizottsága csütörtök délután Huszar Ká­
roly elnöklésével együttes ülést tartott, amelyen 
általánosságban és részleteiben vita nélkül el­
fogadták Róbert Emil előadásában a Magyar­
ország külkereskedelmi stilisztikájáról szóló 
kereskedelemügyi miniszteri javaslatot.

Ugyancsak elfogadta a bizottság a lakás­
építés előmozdításáról szóló pénzügyminiszteri 
javaslatot.

Az együttes ülés után a pénzügyi bizott­
ság Huszár Károly elnöklésével folytatta az 
l laemnitásról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Az 5 ik § nál, amely az államtitkári ál­
lások számának megállapításáról szól, a bi­
zottság Róbe/t Emil indítványára kimondotta, 
hogy a nemzeti kisebbségek minisztériumánál 
betöltetlenül lévő két államtitkári állást szin­
tén törli.

A jövedelemadó és vagyonadó kivetésénél 
követendő eljárásról szóló 8-ik szakaszról a 
bizottság hatói ozatát a következő ülésen fogja 
meghozni, amikor a pénzügyminiszter részlete­
sen ismertetni fogja a bizottság előtt azt az 
utasítást, amelyet ebben az ügyben a hatósá­
gok számara ki fog adni.

A következő ülés szombaton délután 5 
órakor lesz.

Mentelmi Ügyek légiója
A mentelmi bizottság csütörtök délután 

Kulkafalvy Miklós olnöklésével ülést tartott. A 
bizottság Mikovényi Jenő előadásában tár­
gyalta Lingauer Albin. Milosevics János, Drózdy 
G.\őző, Szalánczy József, Vértes Vilmos István, 
Kerekes Mihály, Greiger Miklós, Sallay János, 
Tomory Jenő, Nyéki József, Korányi Frigyes, 
Ereky Károly, Könyves Lajos, Wii dischgraeta 
Lajos herceg, Andaházy Kasnya Béla, Kardos 
Lajos és Kutkafalvy Miklós mentelmi ügyét.

A pénzügyminiszteri programra
Az Országos Pénzügyi Tanács mai ülé­

sén dr Kállay Tibor pénzügyminiszter ismer­
tette a tanáccsal pénzügyi programmját. A 
tanács nagy megnyugvással vette tudomásul a 
pénzügyminiszter előadásából, hogy programmja 
főleg oda irányul, hogy a pénzügyi adminiszt­
ráció kiépítésével, a már megalkotott adó­
törvények igazságos és következetes végrehaj­
tásával, az állam folyó bevételeinek fokozásá­
val és különösen egyes bevételi források téte­
leinek a pénzérték csökkenése arányában való 
emelésével, másrészt pedig a kiadások mér­
séklésével az államháztartás egyensúlyát mi- 

• előbb helyreállítsa és semmiféle meglepetés­
szerű intézkedést nem tervez. Egyébként a ta­
nács folyó ügyekkel foglalkozott.

— A Tisza-per ítélete. Budapestről jelen­
tik : Három és fél hónapja annak, hogy a Tisza- 
perben kihirdették az ítéletet. Azóta a vádlot­
tá« védői ismételten sürgették az ítélet kikéz­
besítését, hogy ellene fellebbezést adhassanak 
be, az ítélet azonban még a mai napig sem 
készült el. Az óriási munkát hetekkel ezelőtt 
befejezték, de mivel sok példányban kell sok­
szorosítani, kinyomatják a váci fegyintézet 
nyomdájában. A több száz oldalas ítéletből ed­
dig csak 80 oldalt szedtek ki. A bíróság sür 
getéséro most elrendelték, hogy az ítéletet 
soronkivül sürgősen, ha kell éjjeli munkával 
szedjék ki és nyomják ki.
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Sürgősség a mentelmi ügyekben
Budapest, dec. 15. A nemzetgyűlés mai 

ülését egynegyed 11 órakor nyitotta meg Bottlik 
József alelnök.

A nemzetgyűlés nagyatádi Szabó István 
és több képviselőnek a mentelmi ügyek sür­
gősségére és ezek letárgyalására 8 órás ülések 
tartására vonatkozó indítványát elfogadja és 
kimondja a sürgősséget, egyszersmind azt is, 
hogy holnaptól kezdve 8 órás üléseket tart.

A lázadás tökéletesen fennforog
— Amit a négy képviselő elkövetett, arra 

tökéletesen ráillik a lázadás elnevezése, mert 
amikor Rakovszky elfogadta a királytól minisz­
terelnöki kinevezését, akkor az országnak 
alkotmányos minisztere volt 8 amikor fegyveres 
erőt szervezett a király visszakozására, amikor 
elvágták a telefon vonalakat, akkor ez klasz- 
szikus példája a lázadásnak. Rakovszky 15 
perces ultimátumot adott a miniszterelnöknek,

Nem a királykérdé?. hanem
Ez a nép kijelentette a képviselőválasz­

tásokon, hogy inkább érdekli öt a földreform, 
a munkáskérdés, a drágaság letörése, de nem 
a kiralykérdés, akkor, amikor korog a gyomra. 
Ezekkel foglalkozzék a nemzetgyűlés és akkor 
ők örömmel vesznek részt a vitában. A ma 
gyár nrpnek nem a király távolléte fái, hanem 
a súlyos gazdasági helyzet. Az a politika, ame­
lyet 1918 óta csinálnak, nem egyéb, mint a 
nagybirtok és a nagytőke érdekében folytatott 
politika. Nem kérdéses, hogy Magyarország és 
a magyar fajiság a történelemben addig ját­
szottak igazi szerepet, amig a trónon magyar

A nemzet függetlenségének alapjai
— Csodálkozásának ad kifejezést, hogy 

Apponyi Albert gróf IV. Károly királyt Napó­
leonnal hasonlította össze. Felfogása az, hogy 
mindazok, akik a királypuccs előkészítésében 
résztvettek, tudatába^ voltak a következmé­
nyeknek s ezért felelősek a bíróság előtt. A 
magyar nemzet függetlenségét megalapozni kí­
vánván, különösen a következő szempontokat 
tartja fontosnak:

1. A Kormányzó személyének feltétlen 
tiszteletét, amig ő az állam feje.

2. A nemzeti hadseregnek feltétlen tisz 
teletét, mert minden államnak addig van te­

Elég a személy
Ras'ai Károly, Kiss Menyhért, Ugrón 

Gábor, majd ismét Kiss Menyhért személyes 
kérdésben szólal fel.

Elnök: A sürgősséggel nem függ össze, 
folytonosan személyes kérdésekben szólaljanak 
fel. Kéri a Házat, hatalmazza fel, hogy sze­
mélyes kérdésben a sürgősség tartama alatt 
csak az ő előzetes engedélyével lehessen fel­
szólalni.

Szilágyi Lajos: A királynak szerinte ele­
gendő indoka volt arra, hogy visszatérjen az 
országba, mert az előző kormányok külpoli­
tikai tekintetben súlyos mulasztásokat követ-

A hüségeskü és
Ezután a puccsról beszélt. Foglalkozik 

azzal a kérdéssel, hogy Gömbös azt mondotta 
hogy neki a külföldön kiterjedt kémhálózata 
van.

Vájjon hogyan fogadta ezt a közvélemény 
és a nemzetgyűlés. Majd a hüségeskü kérdé­
séről beszél és felolvas egy formulát, amellyel 
azt akarja bizonyítani, hogy a király nem adott 
felmentést a tiszteknek az eskü alól. A túlsó 
oldalon állandóan háborús veszélyt emlegetnek 
és nem gondolják meg, hogy a trianoni szer­
ződés alapján csak a népszövetség határozata 
után lehetett volna szomszédainknak háborúba 
beavatkoztok. (Felkiáltások: A trianoni szer­
ződés papiros I) Felemlíti, hogy tavaly kará-

A kigyófejet
— Azon fordult meg. a dolog, — mondja — 

hogy az uralmon levőknek érdekük volt hogy 
a király trónra no kerüljön. A közhatalom nem 
a kormány kezében van, hanem egy érdek­
szövetkezetnek kezében. Az volt a cél, hour 
kiszorítsak a keresztyén jelszavakat. Pedig 
mindenki jól tudja, hogy a jelszavak nem

Ezután áttértek a mentelmi ügyekre.
Kiss Menyhért kifogásolja a mentelmi 

ügyek vitájának elnyujtását, különösen a kar- 
listák részéről. A mentelmi jog nem nyújthat 
lehetőséget a képviselőknek arra, hogy a nem­
zet fennmaradása ellen cselekedjenek, hiszen a 
mentelmi jog a uemzet fönnmaradását szol­
gálja. Olyan esetben, mint a mostani, nem lebet 
szó a mentelmi jog sérelméről.

hogy szerelje le a hadsereget, hogy IV. Károly 
elfoglalhassa helyét a budai várban. A négy 
képviselő cselekedete minden ismérvét magában 
foglalja a lázadásnak, mert Rakovszky és ba­
rátai fegyverrel igyekeztek visszahozni Káiolr 
királyt.

Nem adtak semmit a Kormányzóra, a 
nemzetgyűlésre és a magyar népre, amelynek 
80 százaléka nem állt mögöttük.

a gazdasági helyzet fontos
nemzeti királyok ültek. Magyarország magyar 
nemzeti királyt akar, nem kell nekünk Habs­
burg. A nemzetgyűlés elsősorban olyan ember 
fejére tegye a magyar koronát, aki magyar föl­
dön született, magyar anyától.

— Ha igy lett volna eddig is, nem kö­
tötték volna a magyar népet a germán hadis- 
ten szekeréhez, amely 5 éven keresztül von­
szolta magával ezt az ezer sebtől vérző, 
agyonsanyargatott népet. Amióta Habsburgok 
uralkodtak Magyarországon, működésük vörös 
fonálként húzódott végig a magyar törté­
nelmen.

kintélye a többi állam előtt, amig van ereje, 
amire támaszkodjon.

3. A nemzeti keresztyén gondolatot, amely 
most hosszú megpróbáltatás után bizonyos hal'- 
móniába kell, hogy jusson, ne csak szavakban, 
hanem tettekben is.

Rubinek István javaslatát fogadja el.
Ezután Bottlik József alelnök Kiss Meny­

hértet arra való tekintettel, hogy beszédében 
a meghalt I. Ferenc József királlyal szemben 
nem illő kifejezést használ, figyelmezteti a jö­
vőben a parlamenti illem betartására.

is kérdésekből
tok el. Gömbös bemutatott egy levelet tegnap, 
amellyel Friedrichnok akart ártani és amelybea 
arról van szó, hogy Krausz Sünitől pénz fog 
jönni. Nem tudja, hogy ez a levél hogy jutott 
Gömbös kezéhez. Jogosoiatlanul tartj’a birto­
kában, hogy Fricdrichnek árthasson vele. Azt 
mondotta a képviselő ur s ez egyúttal a kis­
gazdapárt felfogása is, hogy programmjában 
benne van a független nemzeti királyság. Füg­
getlenség nincs. Nemzeti királyság nincs, hi­
szen osztrák főherceget akarnak a magyar 
trónra juttatni, akire majd ráfogják, hogy „de 
göncre Árpád.“

Károly csapatai
csonykor Héjjas Iván szervezete be akart vo­
nulni a Felvidékre és csak Belitska közbe 
lépése akadályozta meg a tervet. Azt kérdi, 
hogy ez nem volt-e casus belli ?

Üldözött embernek tartja magát azért is. 
mert naponta kap leveleket, amelyekben fenye­
getik képviselői működése miatt. Szembeszáll 
azzal az állítással, hogy Károly király csapa­
tainak zömét osztrák századok alkották. Károly 
csapatainak zömét az Ostenburg-zászlóaljak 
alkották. Nem akar arról beszélni, hogy mű­
veletlen, tanulatlan tömeggel lövették a királyt, 
nem akar arról beszélni, hogy a királyt letar­
tóztatták és a legelső polgárt megszégyení­
tették. (Nagy zaj a kisgazdapártban.)

I kell tiporni
kellettek az érdokszövetkezetnek, mert az csak 
hatalomra vágyott. A keresztyén kurzusnak 
épen ez az érdekszövetkezet ártott a legjobban, 
sőt azt meg is semmisítette. Ugyanezt az ér- 
dekszövetkezetet szolgálta a sajtó terén « 

aRJ ar Távirati Iroda, amelynek vezetője 
Kozma Miklós, majd Gömbös Gyula, majd a«
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— Gyermekgondozó Beírecenben az 
amerikai vöröskereszt egyesület anya és esc- 
csemővédö osztálya tegnap arról értesítette a 
város polgármesterét, hogy három amerikai 
vöröskeresztes hölgy kíséretében ma délután 
Debrecenbe érkezik Miss Nilson vöröskeresztes 
hölgy. Az ideérkező amerikai vendégek az 
anya- és csecsemő-védő osztály által felállí­
tandó gyormekdispensaire megnyitása tárgyá­
ban tárgyalásokat kezdenek a város és a nép­
jóléti hivatal vezetőjével. Értesülésünk szerint 
a dispensaire helyiségei mar készen állnak s 
csak a berendezéseket várják, és még kará­
csony előtt megnyílnak.

— Elfogták a dohánygyári tolvajbanda 
vezérét Megírtuk tegnap, hogy a debreceni 
dohánygyáiban nagyarányú lopásnak jöttek 
nyomára. A lopást egy szervezett tolvajbanda 
követte cl, amelynek tagjait, a főcinkos, Kurucz 
József kivételével, a rendőrség letartóztatta. 
Kurucz vidékre szökött. A nyomozás szálai 
Hajdubagosra vezettek s tegnap sikerült is ott 
Kurucz Józsefet letartóztatni. Kuruczot be­
hozták Debrecenbe s azonnal kihallgatták. 
Kurucz beismerte a lopást s egyúttal újabb 
bűnsegédeket nevezett meg.

— Az Érne üzletben bármely versenyt 
kiálló gyönyörű minta cipők alapján megren­
deléseket f. hó 20 ig bezárólag karácsonyi 
elönyárakon teljesíthetnek tagjaink.

— A debreceni Patronage Egyesület karácsony­
fájára és az arvagyermekek karácsonyi felruházására 
újabban a következő adományok folytak be: Dr. 
Winkler Jenő ivén 200 K, dr. Kölcsey Sándor ivén 
200 K, dr. Hutiray József ivén 100 K, Veress Gyula 
ig. tanító ivén 509 K 52 fillér’ Tarr Imre ivén 397 K, 
dr. Balkányi Emilne ivén 440 K, dr. Lindenberger Já­
nos 100 K, Török Peter ivén 00 K, Kölcsönös Se- 
gélyzö egylet ivén 30 K, Dez>ő Bertuska ivén 664 K, 
Trazsy Gézáné ién 100 K, Maksay Piroska ivén 2510 
K, melyhez Kontsek Géza ur 1000 K, Waldmann Géza 
1000 K, ifj. Gyürky Sándor 100 K, Mandel Géza 200 
K, Szánt » Zsigmond 100 koronás adományával Fruit 
hozzá. Az eddigi gyűjtés eredménye: 10,765 korona 
52 fillér. Ezenkívül az Istvan gőzmaiom vezérigazga­
tó a May Andor ur a kalács sütéshez 1 zsák főző­
tisztet volt szives adományozni. Úgy a gyűjtőknek, 
mint a nentesszivü adományozóknak ezúton is hálás 
köszönetét fejezi ki a Patronage Egyesület Elnöks ge, 
egyben tisztelettel felkéri az Elnökség mindazokat, 
akiknél meg gyüjtöiv van, hogy azt még a hét folya- 
m n Somossy László egyesületi ellenőr úrhoz eljuttatni 
szíveskedjenek, Dr. Kesserü Lajos curiai bíró, törvény 
széki elnök, a Patronage Egyesület elnöke.

— A Függetlenségi Kör bálja, a Függet­
lenségi Kör szombaton, 17-én este 8 órai kez­
dettel minden tekintetben fényesnek és sike­
rültnek ígérkező bált rendez az Arany Bika­
szálló dísztermében. A bált városszerte nagy 
érdeklődéssel várja a táncos fiatalság.

— Árdrágító talyigás. Kis Mihály 28. sz. 
ta'yigás, Olajütö 38. szara alatti lakost át drá­
gítás miatt előállították a rendőrségen. Ugyanis 
a fának köbméterét a megállapított 15 korona 
helyett, csak 20 koronáért akarta szállítani. 
Kis Mihályt az uzsorabiróság fogja megbün­
tetni.

— Verne magyar vonatkozású regénye 
Sándor Mátyás a legnagyobb filmszenzáció.

— BIeghivÓ a hajduvármegyei tankerületi tanítók 
általános egyesületének (Gönczy-cgyletj 1921 d -cember 
24 én d. e. 9 érakor, Debrecenben, Burgundia-u. 1. 
sz. a. levő ipariskola földszinti nagytermében tartandó 
gyűlésére. Tárgyak : Elnök, esetleg tisztikar és szö­
vetség tanácsi képviselők választása. 2. Tagdijak fel­
emelése. 3. Esetleges indítványok. Szolgáljon e meg­
hívó sz mélyre szóló meghívó gyanánt minden kötele­
zett tagnak. Kötelezett rendes tag pedig falapsz. 3. 
§-a) az állami, községi, államilag seg lyezett felekezeti 
társulati s magán népokt. intézetek tanítói, óvói A 
vid ki egyesületek elnökeit kérem, hogy e meghívást a 
tagokkal tudatni szíveskedjen, k. A választmány felkö­
sse aiapjan Csutka István, elnök.

— Köszönetnyilvánítás Ifj. Kardos László 
elhunyta alkalmából Weszptémy Zoltán ny. fő­
ispán koszorumegváltás címén 300 koronát 
adományozott a Mentő Egyesületnek. A mentők 
ezúton mondanak hálás köszönetét az ado­
mányért.

— Halálozások. Péntek Sándor ref. 76 
"70s, Deczki Margit ref. 9 éves, Kondor Anna 
’• kath. 43 éves, Vida Bándorné Juhász Lídia 
rcf. 27 éves, Medve Imre r. kath. 5 napos.

— Sándor Mátyás Verne regény filmen a 
karácsonyi ünnepeken az Apollóban.

— Szepesy Ferenc tánctanitó ezúton hívja
a volt tanítványokat e hó 17 én tartandó 

«nevizsgára. Az uj tanfolyam hétfőn veszi kez­
eiét. Beiratás egész nap. Sitnonfiy utca 1—c. 

emelőt.
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Banes szerepe a kirátypuccsban
dec. 15. A képviselőház külügyi 

bizottságában Bents miniszterelnök a magyar 
kormány által kiadott Fehér Könyvvel polemi 
zálva azt hangoztatta, hogy Horthy Miklós 
kormányzó és a magyar kormány elsöizben 
megtagadta az antanttal szemben, hogy’ Ká­
roly ellen fellépjen, továbbá, hogy Tahy prá­
gai magyar követ helytelenül értelmezte azo­
kat, amiket Benőstül hallott.

A MTI. illetékes helyről nyert értesülés 
alapján jelenti: Benes miniszterelnök azon 
állítása, mintha Magyarország Kormányzója ; 
és a magyar kormány nem akart volna IV. [ 
Károly király ellon fellépni és csak az antant ! 
nyomására változtatta volna meg elhatá­
rozását, teljesen alaptalan. Benes ur köve­
tünkkel közölte, hogy IV. Károly király dotro- 
nizációja nem elegendő a krízis megoldására 
és kijelentésében hangoztatta, hogy ilyen kö­
rülmények között elhárítja magától a felelős­
séget egy esetleges fegyveres konfliktus ki­
töréséért, Benes ur azonban máig sem tar­
totta szükségesnek, hogy maga tisztázza a 
szerinte követünknek mondottakat.

Osztrák-cseh tárgyalások
Prága, dec. 15. (Cseh Sajtóiroda) Hal- 

nisch szövetségi elnök és Schober szövetségi 
kancellár ma délelőtt Prágába érkeztek. Rövid 
ott tartózkodás után külön vonaton folytatták 
útjukat Lamába. Bones ugyanezzel a vonattal 
utazott.

Lama, dee. 15. Hainisch osztrák köztár­
sasági elnök kíséretével, Schober kancellárral 
és dr Benes miniszterelnök, dr Samal kancel­
lárral ma délelőtt háromnegyed 11 órakor kü- 
löuvonaton Lamába érkeztek. A köztársaság 
elnöke a pályaudvaron várta be a külön­
vonat beérkezését.

A katonai zenekar az osztrák himnusz, 
utána a cseh nemzeti himnuszt játszotta, mire 
a két elnök eltépett a>diszőrség előtt. Ezután 
bemutatták az elnöknek a helyi hatóságok 
fejeit. A két elnök és kísérete ezután auto­
mobilon a lámái kastélyba hajtattak, amely a 
két állam színeivel volt feldíszítve.

A délelőtt folyamán dr Bonessel és Sa- 
mallal dr megbeszélték azokat a gazdasági és 
politikai kérdéseket, amelyeket a bizottságok 
már letárgyaltak. A mai tanácskozások alkal­
mával megállapították, hogy hol jutottak mar 
végleges eredményre és hogy hol vannak még 
nehézségek.

SZÍNHÁZ.
oo

Péntek: Iglódi diákok, B) bérlet. 
Szombaton C) bérletben Hamlet.

I Színhazak és mezgi színházak kátkraÉnp:
Iglói diákok a Csokonai-szinháxban. Far- 

! kas Imrének ez a poetikus, az iglói diákok 
; nótáival elhalinozott operettje kerül színre 

pénteken B) bérletben. Vízvári Elza bájos 
Évikéje és lohclletfinoinságu éneke, Torma 
Zsiga szivhezszóló nótái, Szigeti Jenő bnlliáns 
humora, Heltay Karakteres pedellusa, Mátray 
finom humora' és ördöngős tánca, Nádossy 
kedvesen finom Pelki Palija biztosítékai a ki­
váló előadásnak. Tekintve, hogy az, előadás 
bérletben megy, igy jegyekről célszerű már 
délelőtt gondoskodni.

Keveset látott szebbet mint Gubis Deslys 
filmjét. A virágok asszonya citnü 5 felvonásos 

í müvészdrámát bemutatja ma az Apollo.
Paris éjjel világvárosi történet 5 felvo­

násban lesz héttőn az Apollo szenzációja.
Sándor Mátyás, Verne Gyula világhírű 

regénye filmen a párisi Gaumont filmgyár nagy 
attrakcióját az Apolló mutatja be a karácsonyi 
ünnepeken.

Ha nem tud nevetni, meg tanul vasárnap 
az 'Jr nus Vig-estéjén. A legkitűnőbb burlesz- 
kek a világ legkiválóbb komikusaival oly hal­
latlan jó kedvet fognak varázsolni, hogy elfe­
lejti minden gondját és baját.

A halálugrás c. izgalmas amerikai artista 
film és Larraby a hajtogató amerikai cowboy 
dráma pedig nagyszerű trükkjeivei állandó is- 

' galomba fogja tartani a közönséget.

5

h ..Gyiinesi vadvirág“ nagysikerű nép­
színmű íiltnen Thury Elemér gyönyörű Prolog- 
jával, Szvitlik Ferenc csángó nótáival ina 
és vasárnap estig mindennap 5. 7 és 9 tői 
van műsoron az Urániában. Azonkívül „Chaplin 
az áruházban“ 2 felv. amerikai burleszK. Jegy­
elővétel d. e. 10—12-ig. d. u. 4-töl.

Jön! Hétfőn. Csak felnőtteknek ! „Moz­
galmas éjszaka“ amerikai film az Urániába.

Sínért Webbs a hires detektív játékával 
„George Bulli“ amerikai bűnügyi történet.-Jön 1 
az Urániába,

Művészet
Greckő Sándor képkiállitása. Egy fiatal 

debreceni festő képeit néztük meg a Méliusz- 
bau és érdekes tanulságokat vontunk le belőle. 
Láttuk, hogyan fejlődhetik egy intelligens, jó 
szemű, biztos itélőképességü ember iskolán 
kívül. Általánosságban két iskolán kezdik fiatal 
művészeink: az akadémia és az élet iskoláján. 
Az egyik úgyszólván készen kap bizonyos ala­
pot, modort, hosszú időkön át összegyűjtött, 
igazságnak mondott dogmákat, a másik kép­
tárak, kiállítások mozgalmas látogatásával, ta­
nulmányozásával, fővárosok mozgalmas művészi 
életében való részvétellel szerzi meg az alapot, 
hogy aztán saját szárnyain indulhasson. — 
Greckő Sándor egyik iskolát sem járta, vagy 
nem volt alkalma járni: amit ad, azt saját 
magából adja, ezért állunk meg képei előtt 
bizonyos tétova tájékozatlansággal. Hiányát 
latjuk oly mesterségbeli tételek, fogások alkal­
mazásának, melyeket már néhány évi iskolázás 
megad viszont láttunk oly dolgokat, melyeket 
hiába keresünk mesterek keze alul kikerült 
fiatal piktorok alkotásain. Mi azt hisszük, hogy 
az általa választott ut nem hozhat csalódáso­
kat. A festő, amint alkalma fog nyílni, köny- 
nyen elsajátíthatja azokat a dolgokat, antikét 
iskola gyűjtőnéven szoktak nevezni.

Mindenesetre meg lesz az előnye, hogy 
akkor már választani tud igazságok és igaz­
ságoknak tartott dogmák közölt. Manapság 
művészeink rendszerint munkásságuk delén 
építik fel egyéni stílusukat.

Itt épen megfordítva történik a dolog, 
de annál érdekesebb ut és kifejlődési lehető­
ségek állanak egy erős tehetség előtt. A ki­
állítás karácsonyig marad nyitva.

Törvénykezés
§ A demecseri fosztogatók a katonai tör­

vényszék előtt. Szerdán kezdte meg a debre­
ceni katonai törvényszék annak a nagyaránya 
bünpöruek tárgyalását, melynek előzményei 
még az októberi forradalom idejére nyúlnak 
vissza. A bünpörnek tizennégy vádlottja van, 
— mindnyájan demecseri legények — akik a 
forradalom kitörésekor megtámadták a keres­
kedőket, kirabolták a kereskedőket, »csendőröket 
lefegyverezték s még több bűncselekményt kö­
vettek el. A vádlottak mindnyájan ittasságukkal 
védekeznek.

A tegnapi folytatólagos főtárgyaláson 
Grossmann Jakab tanút hallgatta ki a katonai 
törvényszék, aki előadta, hogy a forradalom 
idején felesége áldott állapotban volt s mivel 
már hozzájuk is elért a forradalom felforgató 
szele, féltükben el akartak menekülni. Gégény- 
ben a község végén laknak s igy remélték is, 
hogy az este beálltával a sötétség leple alatt 
észrevétlenül el tudják hagyni lakóhelyüket.

Alig hagyták el azonban a házat, már 
szembe találkoztak a zugó, fenyegetőző, ré­
szegen ordítozó tömeggel, amellyel természe­
tesen nem merészeltek szembeszállani. így a 
forradalmi csődület ki fosztotta lakóházukat, 
elvitték 40 ezer korona készpénzüket, bútoru­
kat, házi berendezésüket, összes fehérnemű­
jüket és kocsijukat. Az ittas tömegből azonban 
sem ő, sem felesége nem tudtak felismerni 
senkit sem ; részint a sötétség, részint ijjedt- 
ségük miatt.

A tegnapra beidézett számos tanú közűi 
egyedül csak Grossmann jelent meg, ezért a 
bíróság ezek előállítása iránt megkereste a 
községi elöl járóságot és a csendörséget. A tár­
gyalást ma reggel 9 órakor folytatják.

— GRECKÓ karácsonyi képvá ár 
Méllusznél.
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Drága a karácsonyfa
Alig ti» nap választ el már bennünket a 

szent karácsonyi ünnepektől, amikor minden 
ember igyekszik szeretteit ajándékkal — legyen 
a» bármilyen csekély — meglepni. A gyerme­
kek különösen nagy örömmel várják a kará­
csonyt : vájjon mit hoz a Jézuska A pnjko- 
sabbak, csintalanabbak pár hét óta mintha 
csendesebbek volnának, mintha többet ülnének 
tankönyveik mellett, mint a jégpályán, játék­
tereken. Jaj, — gondolják — inkább jó leszek 
pár napig, mintsem hogy megharagudjon a 
Jézuska.

Pedig a Jézuska most igen drága lesz. 
Sok gondtól terhes családapának szerető csa­
ládanyának szivét marja az aggodalom, a sivár 
jövő: miből szerez gyermekeinek boldog kará­
csonyt. Szent karácsony ünnepe pedig rohamo­
san közeledik . . . Megjelentek már a Bika 
szálló előtt a fenyöl'aárusok. Valóságos kis 
feuyöerdöt varázsoltak a város kellő közepére. 
A forgalom mindjárt az első nap meglehetősen 
nagy volt; szegény tisztviselők épugy, mint a 
meggazdagodott milliomosok kíváncsian érdek­
lődtek az arak után. A karácsonyfák ára igen 
borsos. Keserűen szisszennek fel az 
dők. Egy kicsiny fenyőfa — olyan, 
békében igazán csak a legszegényebb család­
ban volt —, most bO—100 korona, 
méteres fenyőfa 100—150 korona, 
Wt-három métereséit több száz koronát el­
kérnek.

Kedélyesen jegyzi meg az egyik vevő :
— Minden méter száz korona.
Az egyik fenyőfaftrus nem hagyja szó 

nélkül. — Talán sokallja, — mondja harcra- 
készen — hiszen iljon olcsón nem kap egy 
mázsa fát sem. Ezt pedii: az ünnepek után fel 
is tüzelheti!

Szomorú világ, — idáig jutottunk.

érdeklő­
amilyen

Másfél- 
nagyobb,

SUNDEN ÖNTUDATOS HAGY AB, EMBER 
CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!

M’t'BT
00

Leigyol «agyar váloM'od mérkóié«. Vasárnap » 
fagyos, hideg idő ellenére is nemzetközi mérkőzés lesz 
Budapesten. A magyar válogatott csapat a jó képem- 
gégii lengyel csapattal méri össze az erejét. Kz lesz a 
két ország első nemzetközi mérkőzése. A legutóbb Bu 
dapesteu járt lengyel csapat, u Krakavicz. jó benyomd»! 
keltett. Az FTO 1; On tndm csuk legyőzni, mig az 
MTK 0: 0 eldöntetlen eredménnyel volt kénytelen meg­
elégedni. Mindennek ellenére a magyar csapat több goi- 
arányú gyónóimé valós Kinti.

Az atléták ifjúsági korhatára. Tekintettel a közép­
iskolai tanulóknak az ifjúsági bajnokságokba mogfulolő 
módon való beillesztésére, a MASz legutóbb szabály­
változtatást eszközölt, mely szerint az ifjúsági bajnok­
ságok korhatárát 16 évtől 19 évig állapította meg. Ezen 
kívül máa tekintetben is hozott újítást, ugyanis a baj 
nokságok gyorsabb és sikeresebb lebonyolithatása cél­
jából határozatilag kimoudoUa, hogy a bajnoki számok­
ban vsak azon ifjak indulhatnak, akik érdemleges ered­
ményt értek már el. (londoekodás történt azonban a 
bajnokságban nem indulható ifjak külön versenyekben 
való résztvételéről is.

Nylit-tér*)
Alulírott 1921. november 29-én kelt 

1086—1921. sz. közjegyzői okirat alapján ki­
jelentem, hogy fiain, Kovács Endre által a 
hajduhadházi gazdasági banknál fölvett 50,000 
korona kölcsön az én és családom tudtával és 
beleegyezésével vétetett fel. Dr Hadházy 
Zsigmond bankigazgató ur bizonyíthatja, hogy 
ez összeg ellen soha semmiféle kifogásunk 
nem volt. Fiam ellen feljelentést meggondolni 
lauul, alap nőikül és mások által is ellene in­
gerelve tettem, de megmagyarázza ezt visel­
kedése feletti elkeseredésein és öreg-korom.

Hajduhadház, 1921. december 8.
Kovács Márton.

Miután a fenti nyilatkozat szerint november 
27-én megjelent lapunkban Kovács Endre hajdtihad- 
házi laki stol közölt cikkünk az apa .vital tett, de 
- ugylátszik — kellő alappal nem kiró feljelentés 
alapján Íródott, kijelentjük, hogy közleményünk e fel­
jelentés adatai alapján került a nyilvánosság e'é és 
így annak tartalmáért a ..Hajduföd" szerkesztősége 
nem vállal felelős éget.

APRÓ HIRDETÉSEK
Takarító

tuwlgai óllá*. Jelentkezni 
lehet Burgundia-utca 1. sz.

Az igazgatónál.

Lakást
keres gyermektelen fiatal 
házaspár szoba konyhán 
esetleg csak egy szobás 
lakást. Cim a kiadóhiva­

talban. E

ßeiyegzogya, 
<*>s vésőíntézei'

M A ■■■ A. a

Túlerőn 136».

Forgács Isiván
| müöras
I ’tédoooii-u

■ a mn jókarban, 950
Flo/. ű 01 telekkel ej h awMMB konyliakertnek

kiválóan alkalmas fekete agyagföld n|nf94 
Nemes-utca 7. szám (Tócós kert.) uiílUu.

Értekezhetni „Hajduföld“ szerkesztőségében 
délután 6 órakor.

Kardos László
DEBRECZEN, Kos uth-u 9

ALAPÍTVA 1831 BEN.

A legjutányosabb
hasznos karácsonyi ajándékok.

MEGBÍZHATÓ 
jó minőségű

Menyasszonyi kelengyék,
Mindenfajta vásznak,
Asztalnemüek, Ágyteritők ? ÁDII
Barchentek. Kanavásznak ♦ AKU
Saját j Paplanok 
készítésű l Matráczok

HATÁROZOTT 
ÁRON.

A hajdúböszörményi kir, járásbíró.<á

ITi. 5646—921. szám.

Hirdetmény
A hajdúböszörményi kir. járásbíróság 

közhírré teszi, hogy Lévay Jánosné Mező 
Margit h.böszörményi lakos részéről a 
28000—1919. I. M. rendelet alapján előter­
jesztett kérelem alapján az állítólagos el 
tiint Lévay János hajdúböszörményi volt 
lakos hoitnaknyilvánitása iránt az eljárást 

mai napon megindította és az eltűnt 
részére ügygondnokul Dr Koznia Imre 
ügyvédet rendelte ki.

Lévay János, aki született Hajdúbö­
szörményben 1881 julius hó 10-én. Lévay 
János és néhai Biti Zsuzsanna szülőktől, 
nős Mező Margittal, gyermektelen, ref., va­
gyontalan, 1914 július hó 20-án a mozgó­
sításkor a 39 ik cs. és kir. gyalogezredhez, 
a 12 ik századhoz bevonult és előbb a 
szerb, majd onnan 1911 augusztus 25-én, 
az orosz harctérre ment. Hivatalos jelen­
tés szerint az orosz harctéren 1914 szept. 
S án eltűnt. Tábori postaszám 109.

Felhívja a kir. járásbíróság eltüntet és 
mindenkit, hogy abban az esetbon, ha az 
vítüni életbenlótéröl, halálának vagy eltii- 
»égének egyéb körülményeiről, tartózko­
dási helyéről, vagy a holtnaknyilvánitás 
s .-.euipoatjából fontos egyéb köriilméayről 
és igy különösen arról' lenne tudomása, 
hogy az eltűnt a fentebb jelzett időn túl 
még életben volt, azt o hirdetménynek a 
bíróságnál törtónt kifüggesztésétől számí­
tott 60 nap alatt jelentse be, mert ellen­
eseiben a bíróság az egyébként kiderített 
tények alapján fog a holtnaknyilvánitás 
kérdésében határozni.

Hajdúböszörmény, 1921 nov. 7.
Csobay

sk. kir. járásbiró.

: 700 métermázsa
í búza korpa eladó
t Magyar Mezőgazdák Szövetk.
• tiszántúli kire deltségenel
|>»brwion, Hnayaiy.«. 13. szám alatt.
S TELEFOB: 7-97.
•4IM Mariadba ----------------------------------------- Z

A tőzsde
OO

Magyar korona: 80.
A pénzszűke által teremtett kedvetlen 

hangulat folytán a mai tőzsde igen ked­
vetlenül és vontatottan nyitott. Az ö szes 
piacokon majdnem minden érték a tegnapi 
nívónál alacsonyabban nyitott Az általá­
nos kedvetlenség miatt majdnem minden 
piacon iizlettelenség uralkodott és csak 
közvetlenül zárlatkor tudott az irányzat 
megjavulni a helyzet kedvező megítélése 
folytán. Bankkezek véleménye» vásárlásba 
fogtak, amely biztatóan hatott a piacra, 
amely egy kissé megélénkült és majdnem 
az összes papírok a nyitási nívónál ma­
gasabban zártak. A knliszpiacon Magyar 
hitel 1820-as nyitás után 1920-ra omelke 
dett úgy, hogy tegnapi árfolyamához, ké­
pest 90 ponttal javult. — Igen élénk üzlet 
volt Rimában is, amely nyitáshoz képest 
80 ponttal emelkedett.' A' bankpiac élénk 
volt. Kivétel nélkül minden papír a tegnapi 
zárlat fölött zárult. A malompiacon élén- 
kobb keresletre a papírok megszilárdultak 
és átlag közel 100 koronás nyereségre 
tettek szert. A szén és bányapiac forgalma 
zárlatkor megélénkült és magasabb árfo­
lyamok kerültek felszínre. Az átiagos emel­
kedés 100 — 300 korona között mozog. A 
vasOiacoO Coburgban, Csákyban. Listákban 
volt éiénkebb üzlet emelkedő árfolyamok 
mellett. Emelkedtek még Izzó, Spódjjira, 
Lámpa és 100—200 pontos árnyereségre 
tettek szert.

Budapesti zárlat.
Magyar hitel 1830, Osztrák hitel 980, 

Angol-Magyar 735, Leszámítoló bank 71’0, 
Magyar-Olasz 305, Jelz hitelbank 28<L 
Hazai bank 655, Salgó 5100, Rimamurányi 
260«, Közüli 970, Déli vasút 1200, Ál- 
lamvasut 3050, Keresk. bank 6950, Álta­
lános takarék 980, Pesti hazai 24400, 
Borsod miskolci 3200, Concordia 232ó’ 
Budapesti gőz. 5600, Gizella 2550, Hun­
gária 2375, Viktória 14700, Beocsini 5900, 
Kohó 5150. Általános kőszén 10300, Uriká- 
nyi 5650. Adria 7000, Atlantic 1800, Le­
vante 6750, Trust. 2000, Gans Danubius 
33000, Ganz villamos 5450, Lipták 444 
Nagy, ac 1 26’>0. Schlick 1100, Wömer 
640, Brassói 3400, Izzó 5275, Snódium 
2375, Hazai faterm. 2100, Klotild 3300, 
Erdő 1090, Nasici 17000, Nenachi Licht 
710, Orsz. fa 1185, 'Telefon 4200.

■—r;...................  —....• —    — ___________________________ ______ _ ,    .o-»»yc-c.4 I
Ny<.m.tott í sssa W? ő üpkM«,4im.t «romjába'TÄSJC,76.sef.ut-59-

Milánó 2380, Brüsszel 3920,
) 205,

Valuták.
A valutapiacon a zürichi magasabb ko­

ronajegyzés ellen, amely lanyha irányza­
tot tételezett volna fel, az árfolyamok 
majdnem kivétel nélkül különösen zárlat 
felé a megindult vásárlásokra megszilár­
dultak. Dollár 647-ről 668-ra emelkedőt . 
A dollár, NapoleoM és szokol szilárdak, 
mig márka és osztrák korona tartottak.

A kifizetések piacon Prágában és Becs­
ben nagy üzleteket bonyolítottak le.

•Napoleon 2600—2630, Angol font 2780 
—2830, Dollár 670—680, Francia frank 
5450-5500, Márka 888—98, Lira 2925 
—2975, Osztrák kor. 10 50—11'— Rubel 
490ii—5000, Lei 532—542. Szokol 800 816, 
Svájci frank 12850—12950, Korona dinár 
990-1010, Lengyel márka 19 00-20.00

íflliehi íárűtözsdo Berlin 285.00, Hol­
land 187'—, Newyork 516, London 2157, 
l’áris 4180, Milánó 2380, Brüsszel 3920, 
Prága 625, Budapest 80, Zágráb 205, 
Bukarest —, Varsó 16, Béos 0’20, Osztrák 
bélyegzett 12.

Terménylőzsde.
A csekély vételkedv mellett, a búzában 

az, üslct lanyha, úgyszintén rozsban is. Az 
árpa elhanyagolt. A búza 75, a rozs 20, 
takarmány árpa 50, tengeri 25 ponttal 
esett. lrgy a vidéki, mint a budapesti mal­
mok tartózkodnak a vásárlástól, csak egyes 
magánkezek vásárolnak állítólagos állatni 
számlákra az ellátatlanok gabonájának fe­
dezéséi e.

Hivatalos árak Búza tiszavidéki 
2150-2175, tebérmegyei 2130—2160 pest­
megyei 2130 - 2160. rozs 1420—440, takar­
mány árpa 1650-1675, sörárpa 1750 850 
köles 1G00-C.50, zab 1450-475, tengeri 
1í2o-,;>0, repce 28—29, Korpa 95.1— 
.) í 0.

SerUsjelealÓB. Zárt vásári maradvány 
nem volt.
, Szabadvásári maradvány 1362 sertés 
Érkezett 100, Eladatott 171'.

Arak zsirsertés fiatal nehéz 75 — 85 
könnyű 65 — 80. ’

ésBtás idegen | 
púnál, aranyat $ 
estistől leges- • 
logi’rágábbaj • 
V6SS

i §1» Bvdrgy “PS'; „

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek

Kramer Sí 
he s a £2 a ei s a b * b ej bi k s bb

Kőváry és Altmann
szücsmesterek

Debrecen, Piac utca 42.
Pannónia szálló udvar

Mindenféle sziUs munkákat szak­
szerűen készít a legutóbbi divat szerint. 

Ugyanott kész munkák kaphatók.
Megrendeléseket pontosan eszközöl.

UirrfotÓQQk fsIsétBínuft lap&nft iliilülbóDh htedóftíuataláhaa.:

i Nananrssiüi zsittsagrii
A magyarországi zsidók sta­
tisztikája cimti nagyérdektt 
»■8 és aktuális mii e-o

fia: ifj. Weszpréniy Káimán
*ra 24 korona.

Vidékre postán 2S korona.
Kapható i?punk kiadóni- 
vatRiában Piac-utca 59-

Rikkancsok f 
azonnal felvételnek la- I 

púnk kiadóhivataléban.
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december 16. H AJ D U E ü L D 3. oldal.

Ergon és a MOV E. Ez a hatalmas érdekszö­
vetkezet a keresztyén faj védelmét tűzte ki 
célul, pedig a zsidóságnak teszi a legnagyobb ' 
szolgálatot, mert kompromittálja a keresztyén 
irányzatot, és veszélyezteti Csonkamagyar- i 
országot. A kisebbségi előadó véleményét fo­
gadja el.

A mentelmi jogban kijelenti, hogy a ' 
többségi pártok no felejtsék cl, hogy ,.ma j 
nekem, holnap neked“.

Ezután Profile Vilmos személyes kérdés- I 
ben válaszol Szmrecsányi egy tegnapi közbo- 
szólására.

Pallavicini őrgróf szintén személyes kér­
désben válaszol Berky Gyula tegnapi felszó­
lalására és kijelenti, hogy távol állott tőle, 
mintha nagyatádi Szabót le akarta volna tar­
tóztatni, vagy fizikailag megsemmisíteni. A 
képviselő ur vádjaival szemben feleslegesnek 
tartja a védekezést. Szóvá teszi azt is. hogy ' 
Berky beszédében azt a kifejezést használta. | 
hogy ő egy kígyó, amelynek a fejét el kell I 
tiporni.

A sajtótörvény
Ezután Rupert Rezső sürgős interpellá- I között akarja gyakorolni. Kéri, hogy interpel- 

cióját terjeszti elő az összkományhoz: haj- , lációját a mentelmi bizottságnak ‘adják ki, 
landó-e u kormány’ az 1914. évi XIV-ik t.-c.-et amennyiben a Ház mentelmi jogának sérel- 
a sajtóra vonatkozólag a maga teljességében mét látja.
visszaállítani, ha pedig nem, adjon számot ar- I Az interpellációt a mentelmi bizottságnak 
ról, hogy a kivételes hatalmat, milyen korlátok j adják ki. Ülés vége fél 4 órakor,

Hajduvármegye közgyűlése
Szomjas Gusztáv főispán az őt ért vádakról — Az alispán fe­
gyelmi vizsgálatot kért maga ellen — A törvényhatóság bizal­

mát nyilvánította a főispán és a tisztikar iránt
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap tartotta téli közgyűlését. Maga a köz­
gyűlés csendben folyt le, amennyiben a bi­
zottsági tagok uem nagy érdeklődést tanúsí­
tottak a közgyűlés iránt, jól lehet annak tárgy- | 
sorozatán érdekes ügyek szerepeltek. Különösen , 
a vidéki gazdaközönség mutatott gyenge ér­
deklődést.

A karzatok is üresen áltak. Itt-ott lézen­
gett egy két kiváncsi tisztviselő. A terem is 
barátságtalanul enyhén volt fűtve, úgy hogy 
nagyon sokan kabátban hallgattak egész 
délelőtt.

A közgyűlés alkalmid szolgált arra, hogy 
a főispán reflektáljon azokra a sorozatos tá­
madásokra, amelyek úgy őt, mint a vármegye 
egész tisztikarát külömböző oldalokról érték, 
valamint arra is, hogy ezekkel szemben a köz­
gyűl '*s úgy öt, mint a tisztviselőket további 
bizalmáról biztosítsa.

Külön érdekessége volt a közgyűlésnek 
az alispáni jelentés azon pontja, mely szerint 
Pákozdy Sándor alispán maga ellen a fegyelmi 
vizsgálat megindítását kérte. Az alispáni je­
lentést változatlanul vette tudomásul a köz­
gyűlés.

A törvényhatósági bizottság ülését Szomjas 
Gusztáv vármegyei főispán kevéssel 10 óra 
után nyitotta meg. Legelőbb is átnyújtotta a 
kormányzói kinevezési okiratot Losonczy Almos 
vármegyei tiszti főorvosnak, akit a kormányzó 
egészségügyi főtanácsossá nevezett ki. Elis- 
ir réssel emlékezett meg Losonczy Ákos buzgó 
munkásságáról és ugyancsak elismeréssel em­
lítette meg a betegen fekvő Dr Khoór Dezső 
hajdúnánási tiszti főorvos kitüntetését, akit a 
kormányzó egészségügyi tanácsossá nevezett 
ki. Mindkét kitüntetett orvost a közgyűlés 
meleg ovációban és éljenzésben részesítette.

Szép szavakkal emlékezett meg Szomjas 
Gusztáv főispán arról, hogy Sopronban és kör­
nyékén megkezdődtek a népszavazások s azok 
a legszebb eredménnyel kecsegtetnek. A bi­
zottsági tagok felállva kiáltották :

— Éljen Sopron I ....
Ezután a főispán megtartotta elnöki meg­

nyitó beszédét, a következőképen : , .
- Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági 

Közgyűlési Midőn a nemzeti hadsereg bevonu­
lásakor kormánybiztosi székemet elfoglaltam, 
célul tűztem ki, hogy a beteg társadalom «>■ 
voslására minden erőkifejtést megteszek.

Első kötelességemnek tartottam, hogy a 
«■éjjel tagolt társadalmat egyesítsem, arai 
ubry véltem elérhetőnek, ha nem adom oua

Elnök: Berky Gyulát ezért utólag rendre i 
utasítja.

Szmrecsányi György személyes kérdésben 
akar felszólalni, de elnök nein adja meß' a 
szót neki.

Elnök ezután bemutatja az újonnan meg- , 
választott baranyai képviselők megbízó levelét, I 
majd napirendi javaslatot tesz. Jelenti továbbá, j 
hogy Rupert Rezső sürgős interpellációra kórt i 
és kapott engedélyt.

Perky Gyula félreértett szavainak helyre­
igazítása óimén szólal fel. Pallavicini őrgróf és 
nagyatádi Szabó ügyével kapcsolatban egy do­
logban tévedett. Most helyreigazítja, mert a 
dátumban eltérés van és a'valódi időpont 1918 
szeptember, október és november. Amit Fried- 
richre mondott, az Friedrich első kormányára 
vonatkozik. Felsorolja azokat a neveket, akiktől 
az általa elmondott dolgokat hallotta. Ezek a 
következők : Kozma Miklós, Marsovszky, Eck­
hardt Tibor, Rubinok István, Dömötör Mihály 
és mások. Kijelenti, hogy nem akarta Pallavi- \ 
cicit megsérteni.

magara a gyűlölet és bosszú eszközének, de a 
krisztusi szeretet melegével, jó példaadással 
igyekszem megnyerni a félrevezetett tömegek 
lelkét. Talán értem is el némi eredményeket.

Mindent elkövettünk, hogy a felizgult 
kedélyek lecsillapodjanak, a nyomor és szen­
vedés enyhülj in és jóval a törvények és Ven­
deletek életbelépése előtt igyekeztünk meg­
oldani a házhely és kisbériét kérdést s meg is 
oldottuk úgy, hogy az példákéul állhat más 
vármegyék előtt. A földbirtoktörvény megvaló­
sítása érdekében pedig máris folyamidban van 
az eljárás és amennyire emberi erőnktől kite­
lik, ez a kérdés is rövidesen el lesz intézve.

A köznyomor enyhítésébe tett intézkedé­
seim közül felhozom a Tisza-intornátus és fő­
iskolai Mensa érdekében tett kezdeményezései­
met, amelyek rendkívül jó eredménnyel vég­
ződtek, továbbá a nincstelenek érdekében 
megindított ínség-akciót, amely szintén ered­
ménnyel kecsegteti.

Büszkén állítom, hogy vármegyém közön­
ségénél mindig megértést tapasztaltam.

A tisztikar erőjén tulmenöleg támogat 
minden munkámban. Csekély fizetésért, mun­
kával túlterheltem legtöbbször még az éjjeli 
órákban is íróasztaluk mellett, zúgolódás nélkül 
végzik nehéz munkájukat, amely munka fel­
szaporodik a folytonos, kidilről, tehát nem a 
vármegyéből kiinduló áskálódások folytán, 
amelyek megbénítják cselekvő képességüket és 
clkcdvctlenedést okoznak. Nem a bárki ellen 
komoly alapon emelt vádakat értem ez alatt, 
hanem a hivatali tekintélynek ésjeddhetten tiszt­
viselőknek alaptalan megtámadását.

Kijelentettem Debrecenben tartott legelső 
beszédemben, hogy a keresztyén világnézet 
alapián állok s most • kijelentésemet újra 
megismétlem. A keresztyén világnézet alatt 
értem, hogy a lozüllött hitet megerősítsük, a 
keresztyén erkölcsi felfogást megszilárdítsuk. 
Ennek eszköze nem lehet más, mint a fele­
baráti szeretet, amelynek ápolása minden be­
tegségünk gyógyulására vezet. Ezen cél érde­
kében munkálom és hangoztatom a keresztyén 
egységet, felekezeti és vallási türelmet, az ász- 
szes erők egyesítését, a haza javára, az integer 
Magyarország és az integer magyar becsület 
visszavívására.

Üldözi a korrupciót, a stréberséget, meg­
torolni a bűnt.

Ezen cselekedeteimben soha sem vezetett 
a bosszuállás, de mindig a pártatlanság és az 
igazság keresése.

így kerültem összeütközésbe az erkölcsi 

B) osztályosok társasagával s ezen küzdelem­
ben nem az ö felsziszenésük okozott nálam 
erős visszatetszést, de az, hogy magas“ 
pártfogókra is találtak. Szinte matematikai 
pontossággal megállapítható az az időpont, 
melyből ezek a támadások személyem és kör­
nyezetem ellen megindultak.

Legutóbb egyik magát keresztyénnek és 
szocialistának nevező orgánum, „A Nép“ cimü 
újság, durva és gyermekes, minden erkölcsi és 
jóizlést felháborító kirohanásaival szegődött a 
nemzeti és konstruktiv munka ily fajta meg­
alapozásához.

Miután sajtópolemiákkal nem kívánom a 
magam igazát megvédeni, ehelyen adok számot 
a Nép c." újság ellenem szórt vádjairól. A 
hajduszováti földparcellázáshoz én érdemben 
hozzá nem nyúlhattam, azt a földmivelésügyi 
minisztérium megbízottja, az Altruista Bank 
végezte s az ügy bírói döntés alatt áll. Abba 
nem szólhat bele sem a főispán, sem a vár­
megye: az a pártatlan magyar bíróság dolga.

Az is igaz, hogy én természettudományi 
kérdésekkel is behatóan foglalkozom. . Megfi­
gyeléseim, leírásaim, tudományos helyeken 
vannak leközölve, s Magyarország madártana, 
különösen a madarak vonulásának megfigyelése, 
hasznos vagy káros voltának megállapítása, a 
madárvédelem fejlesztése, talán még som olyan 
nagy bűnök, hogy ezekért pirulnom kellene. 
Különben ez irányú tevékenységem jutalma­
képpen Hermann Ottó ajánlására gr. Serényi 
Béla miniszter ur az ornithologiai központ 
levelező tagjául nevezett ki. Ugyanolyan am­
bícióval végzem ezen munkát, mint a több­
termelés propagálását. Arról nem tehetek, hogy 
félmüveit emberek szemében törekvéseim írem 
találnak kellő megértésre.

Ami Nadvinszky Emilnek általam nem 
ismert dolgait illeti, arról én nem tehetek. Ha 
megtörtént az a végzetes hiba, hogy a volt T. 
osztály legbizalmasabb nyomozati adatait egy 
szószátyár ember minden kritika nélkül világgá 
kürtölhette, azért majd feleljenek azok, akiket 
a felelősség terhel.

Ezek után mi sem áll útjában annak, 
hogy kijelentsem, miszerint a T. osztály Haj- 
duvármegyében az én utasításomra senkit le 
nem tartóztatott, viszont sem a T. osztály, 
sem a kir. ügyészség íz én felszólításomra 
vagy közbelépésemre senkit szabadon nem bo­
csátott, mert hiszen a kir. ügyészség tőlem 
ilyen utasítást el nem fogadhat.

Végül még nevemből is gúnyt üz Dánér 
Béla nemzetgyűlési képviselő „A Nép“ cikkei­
nek írója. Sohasem szégyellem, hogy őseim, 
akik becsületes keresztyén magyarok voltak, a 
Durst nevet viselték. A 48 as idők hatása alatt 
vették fel a Szomjas nevet, két hős fiút, egy 
13 esztendős hadnagyot és egy 18 esztendős 
Zrínyi kapitányt küldve a szabadság ós haza 
védelmére. — A szabadságharc történelmének 
lapjai számolnak be ezen hős fiuk viselkedé­
séről.

Ezek után kérdem, van-e nekem okom 
ellenfeleim előtt mcghátrálni ? Avagy mennyi­
ben keresztyén, magyar és szociális az az 
irányzat, mely egy vármegye békéjét akarja 
bosszuállásból és pártérdekből feldúlni, amely 
alattomos gyanúsítások utján igyekszik a fő­
ispánnak, becsületben megőszült embereknek 
és a hatóságoknak tekintélyét lejáratni azok 
előtt, akik bizalommal viseltetnek irántuk ?

Vagy minő elbírálás alá esik az, hogy 
egy keresztyén egyesülés jelszava alatt meg­
választott képviselő pártomba befurakodik s 
onnan bontogatja a párt pilléreit ? S kérdem 
végül, hogy igy keil-ó egy sajtóorgánumnak 
munkálni az arany hid építését Debrecenben és 
Pannonhalma között ?

Ez az erkölcsi felfogás belőlem nem vált 
ki mást, mint megvetést. Kijelentem, hogy 
őzen ismeretlen célzattal és helyről jövő alap- 

; tálán támadások nem kedveilenile.iek el, s 
hogy úgy én, mint a vármegye tisztikara to­
vább fogunk haladni a megkezdett utón. Eh­
hez kérem a Tekintetes Törvényhatósági Bi­
zottság támogatását.

Három feladat kör az, amelyben a leg­
közelebbi teendőket összegezhetem. Az első a 
köznyomor enyhítése és a szociális szükségle­
tek felkarolása. A második a vármegyei tiszt­
viselők ellen emelt vádak mielőbbi és végit

1 ges tisztázása kapcsán a vármegye ügyvitelé-
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nek, a hivatali rend és fegyelem fenntartásá­
nak biztosítása. A harmadik a bármely oldal­
ról jövő destrukció letörése. E helyről legnyo­
matékosabban figyelmeztetem nemcsak a tör­
vényhatósági bizottságot, hanem a vármegye 
egész közönségét, hogy a demagóknak ne ül­
jenek fel, különösen most nem, amidőn 
mer és szenvedés sanyargatja a nép
rétegeit és a földbirtokreform nehéz problé­
májának megoldásánál minden tapintatra és 
higgadtságra szükség van. Vigyázzunk, hogy a 
csóvahiutök reánk ne gyújtsák az 
izzó épületet.

Dobjuk ki a társadalmunkból a 
okozókat és megértő meleg szívvel keressük 
fel a nyomor tanyáit, komoly unokával és 
segíteni-akarással siessünk a kormány ptog- 
rammjának és az egységes párt megalakításá­
nak megvalósítására.

Legyen egység az országban, megértés a 
társadalomban és békesség a felekezetek kö­
zött! Ezen az utón fogunk elérni a célhoz, 
igy jön majd el a feltámadás : Magyarország 
egysége.

A törvényhatósági bizottság megjelent 
tagjait tisztelettel üdvözölve, a közgyűlést 
megnyitom.

Szomjas Gusztáv főispán elnöki megnyi­
tóját nagy tetszéssel fogadta a vármegye tör­
vényhatósági bizottság.

Újhelyi Andor bizottsági tag szólalt fel 
először. Felvetette a kérdést: Van-e bizalma 
a törvényhatósági bizottságnak a főispán és a 
tisztikar iránt.

Kálmán Lajos bizottsági tag: Megálla­
píthatjuk, hogy azon nyílt támadások után is 
egyenes utón járt a főispán. A közgyűlés egy­
hangúlag bizalmát nyilvánította a főispán iránt. 
Éljen a tisztikar 1 Éljen a főispán!

Nábrdczky Béla vármegyei főjegyző ez- 
után felolvasta az alispáni jelentést, mely a 
szokásos statisztikai adatokon kívül magába 
foglalta az alispán fegyelmi ügyét. A jelentés 
során előadta, hogy Pákozdy Sándor alispán a 
megye szeptember 30 i közgyűlésén szót emelt 
a közigazgatási tisztviselők között felmerült 
egyenetlenségek miatt. Ekkor már vizsgálat 
indult és 1921. október hó 11-ón Tőkés Zoltán 
vármegyei irodatiszt a főispán által hivatalosan 
kihallgattatván, azt Hallotta, hogy a szeptem­
beri közgyűlés után, szeptember 30-án délután 
Acs-Nagy Jenő főhadnagy az állomás éttermé­
ben több megyebizottsági tag jelenlétében ki­
jelentette, hogy a feljelentést az alispán ellen 
ök, illetőleg a P. osztály, vagyis a katonai kör- 
letparancsnekság tájékoztató osztálya tette s 
most már a hírlapok utján kénytelen a váda­
kat megszellőztetni.

A nyomozás további során kiderült, hogy 
a Hajdúsági Virradatban megjelent cikkekhez 
az anyagot Weszprémy Barna főszolgabíró szol­
gáltatta, továbbá az is kiderült, hogy a Ntp-be 
Dánér Béla képviselő irta a cikkeket. Pákozdv 
Sándor a közigazgatási bizottságtól kérte, hogy 
ellene a fegyelmi vizsgálatot indítsa meg.

U. Szabó Lajos dr javasolta, hogy a bi­
zottság Írjon fel a belügyminiszterhez az irány­
ban, hogy a T. osztály által megszerzett irá 
tokba a törvényhatósági bizottság betekintést 
nyerhessen. Egyebekben az alispáni jelentést 
elismeréssel veszi tudomásul.

Papp Sándor: Az alispáni feljelentés olyan 
formán szól, mintha feljelentés adatai tőlem 
származtak volna. Itt a közgyűlés előtt kije­
lentem, hogy senkinek semmi adatot ki nem 
szolgáltattam. Legyen meggyőződve a törvény­
hatósági bizottság, hogy ilyent csak akkor 
tettem volna, ha azt a közérdek kívánta volna.

A közgyűlés ezután az alispáni jelentést 
tudomásul vette és bizalmat' szavazott a főis­
pánnak, az alispánnak és a vármegyei tiszti 
karnak.

A főispán indítványára a közgyűlés ki­
mondta, hogy a Bakóczy családnak részvétét 
jelenti, a gyászeset alkalmával.

Ezután rátértek a tárgysorozatra.
A törvény hatósági bizottság tudomásul 

vette az uj kormány megalakulását és kimondta 
hogy a kormányt támogatni fogja.
inon A közgyűlés tudomásul vette a vármegye 
>'»22. év‘ költségvetését és a virilisek név­
jegyzékét.

Az alispán előterjesztésére a vármegyei 
közigazgatási bizottság ä kilépő tagja helyett

Újhelyi Andort 44, dr Csohány Andrást 44. 
dr Malatinszky Józsefet 41, dr Gaál Mihályt 
23 és Pap Jánost 22 szavazattal közigazgatási 
bizottsági tagokul megválasztotta.

A közgyűlés az egészségügyi bizottságba 
dr Czeglédy Mihályt, Cseke Sándort, dr Csiha 
Endrét, Fried Leót, Paksy Zsigmondot, Pásztor 
Mihályt, Erdős Kálmánt, Orosz Sándort, Papp 
Sándort és Somossy Bélát, mig az igazoló­
bizottságba dr Czeglédy Mihályt, Cseke Sán­
dort, Papp Gusztávot, dr Hadházy Zsigmondot, 
Orosz Endrét, Orosz Sándort, Kis M. Józsefet 
és Szabó Eleket választotta meg.

Az állandó választmányba a főispán ja­
vaslatára dr Csiha Endre és dr Uzonyi Barna 
jegyzőket választották be.

Ezután több kisebb jelentőségű megyei 
és közigazgatási ügy letárgyafása után a köz­
gyűlés fél 2 órakor véget ért.

A munkanélküliség 
kérdésének rendezése a kormányzatnak és tőkés 
társadalomnak egyaránt légsürgősebben megol­
dandó problémája. A gazdasági krízis az állam­
hatalmat és a gazdasági életet egyaránt sújtja, 
épen ezért a kormányzatnak és a tőkés társa­
dalomnak együttes erővel kell ezt a kérdést 
megoldania, megelőzve azt a gazdasági anar­
chiát, amely fenyegetően mered reánk és amely 
elöbb-utóbb bekövetkezik, ha a munkanélküli­
ség kérdése még sokáig elintézetlen marad.

A tőkés társadalom, a nagy töke, a ban­
kok elzárják páncélszekrényeiket azelől, hogy 
a produktiv munka megindításához szükséges 
tőkét hosszabb lejáratú és kisebb kamatozású 
vállalkozásokba fektessék : elzárják azért, mert 
a rövidlátó politikai kormányzat férfiai érzék- 
telenül nézik, avagy meg sora látják azt a tob­
zódást, amely az uzsorahasznot többszörösen 
felülmúló áruüzletek révén a nagytőkének pil­
lanatok alatt mérhetetlen jövedelmeket biztosit. 
A töke nem a termelő munkának áll szolgála 
tába, hanem ellenkezőleg a mások produktiv 
munkájának gyümölcsét, hasznát fölözi le, 
uzsorahasznot biztosit magának ezidőszerint 
egyetlen termelési águnknak, a mezőgazdaság­
nak termeléséből is.

A nagytőkének ezen vázolt elzárkózott- 
sága folytán a munkaalkalmak megteremtése 
teljesen a kormányzatra hárul, a munkanélkü­
liség súlyos problémáját a kormányzat köteles 
sége megoldani, úgy azonban, hogy figyelmes 
óvatossággal kell ügyelni arra, nehogy a mun­
kásnak fáradságos bérével újabb hazárd játé­
kot üzenek azok, akik az ország nagyobb szá­
zalékának megélhetését ezidőszerint kétségessé 
teszik.

Bakancstohaji fogtak 
a vasút! ruhatárban
A debreceni nagyállomáson levő vasúti 

ruhatárban a napokban három kosárt helyeztek 
el. Az egyik kosárból egy kincstári bakkancs 
logott ki, a másik két kosár tartalma is — 
amint kiy ülröl látszott — bakkancs volt. A 
három kosár gyanús volt a vasúti ruhatár sze­
mélyzetének, ezért a rendőrséggel együtt figyel­
ték, ki jón érte a kosarakért.

Tegnap megjelent a ruhatárban Bagdi 
Janos 26 éves lakatossegéd s a kosarakat

„ lhari &andor rendőrelienőr azonnal 
előállítottá a rendőrségen, ahol Bagdit valla­
tó ra fogták.

Kiderült, hogy a bakkancsokat három tár­
sával együtt Budapesten lopta a Közérdekű 
Élelmezési Részvénytársaságnak Lehel-utca 40 
számú raktárából. A három tolvajtárs neve • 
Olcsvart Ferenc, Vatta Aladár és Afói/í Kál­
mán. Összesen 32 pár bakkancsot loptak A 
lopott holmit azért hoztak Debrecenbe, mivel 
Modi, aki itt töltötte katonaéveit, ismerős a 
városban s az itteni ismeretsége révén akart 
túladni a bakancsokon. 1

A bakancsokon kívül sok kincstári fehér­
neműt is ellopott a tolvajbanda. Bagdit a rend­
őrség letartóztatta. cncl

l,nfíw~Ale?gyel ’í‘gy»“váltság Varsóból je. 
le..uk. A tartományi ülésen második olvasás­
ban is edogadták a vagyoiiváltságról szóló 
kin llt°L A l"‘rrau(,ik olvus»s pénte-
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A Kormányzó diplomáciai ebédje. Buda- 
| pestről jelentik: A Kormányzó ős neje csü­

törtökön délután 8 órakor ebédet adott, amelyre 
hivatalosak voltak Castagnetto herceg olasz 
követ és neje, Hohler angol követ, gróf Szem­
bek lengyel követ és neje, továbbá trróf 

í Bethlen István miniszterelnök és neje, gróf 
Bánffy Miklós külügyminiszter. Kánya'Kálmán 
rendkívüli követ ős meghatalmazott miniszter 
dr Uray István, a kabinetiroda főnökhelyettese’ 
Denk Gusztáy ezredes, Ambra Ferenc követ­
ség! titkár és neje és a szolgálatot tevő szárny­
segéd, Hardy Kálmán sorhajóhadnagy.

— Megerősítés Klebelsberg Kunó gróf 
újonnan kinevezett belügyminiszter legutóbb 
értesítette Szomjas Gusztáv vármegyei főis­
pánt. hogy állásában megerősítette s felhívja, 

I hogy intézkedéseiben támogassa.
Számonkérőszék. Debrecen város szá- 

monkérőszéke tegnap délelőtt 9 órakor a vá­
rosháza tanácstermében Miskolczy Lajos főis- 
pán elnöklete alatt ülést tartott. Az illésen a 
város ügyosztályainak restanciáit vizsgálták 
át. A számonkérőszék a déli órákig ülésezik.

— Vasárnap alakni meg a Debreceni Gyors­
írók Társasága. A debreceni gyorsírók a kö­
zelmúltban elhatározták, hogy egyesületbe tö­
mörülnek. Az előkészítő bizottság nagy erővel 
indította meg a szervezés munkáját, amely a 
legnagyobb sikerrel járt. A Gyorsíró Egyesület 
vasárnap délelőtt 11 órakor tartja alakuló gyű­
lését a református kollégium kistanácstermében. 
Több, mint bizonyos, hogy az alakuló gyűlésen 
Debrecen minden számottevő gyorsírója jelen 
lesz s buzgalommal működik közre az egyesület 
kultnrmunkájában. Az alakuló gyűlésen érdek­
lődőket is szívesen lát az előkészítő bizottság. 
A gyűlésen budapesti és szegedi vendégek ?s 
részt vesznek.

— Házasságkötések. Fülöp Ármin szál­
lító—Haas Etellel, Erdei Imje földműves— 
Decski Erzsébettel.

— A Maasz intéző bizottsága lázas tevő- 
kenységet fojt ki a 17—18-iki ünnepségek 
rendezésével. A vendégek személyeit illetőleg 
némi változás állott elő, amennyiben Petri ős 
Raflay püspök helyett, akik betegség miatt 
akadályozva vannak, gróf Zichy Rafaelné és 
Gregersen Lujza jönnek. A I7-ikén délután 6 
órakor kezdődő felolvasó estélyre a jegyek a 
Vígszínház pénztárnál kaphatók. A közgyűlésre 
az intéző bizottság ezúton hívja meg tagjait ős 
a szives érdeklődőket.

— A polgármesteri hivatal ügyforgalma. 
A számonkérőszék tegnap délelőtti ülésén 
Cso/oi Sámuel h. polgármester bejelentette 
1^y4aP°1gá™esteri hivatal ez évben eddig 
12.604 darab aktat intézett el. Érkezett azon­
kívül a hivatalhoz 1778 ajánlott és 14670 kö­
zönséges postai küldemény, melyek közzül 
egyetlen egy sincs elintézetlen. A hivatal ez 
Mté7mfetm ' a b8-6 haí?ASsági kihirde^si aktát 
idézett el. A számonkérőszék a bejelentést a 

legnagyobb elismeréssel tudomásul vette egy­
ben felhívta a polgármesterhelyettes! hogy'to­
vábbra is oly pedánsul intézze hivatalával 
együtt a városi ügyeket, mint eddig.
kán szuirni8^®?8- ^rana>k emel’vedés® Szabad 
Kan. Szabadkaiéi jelentik: A : ierb hatóságok 
tették “S 1Uakaí rcndeIe,i llt0Q felfüggosz- 
tették. Erre a gabonaárak rö. tön horribilis 
emelkedést mutattak. A búza áru elérte i 400 
Äo T t0Ugei'i - 
™poS Si» 0 "i,,Srt- d0 ** Si-

1 iái ÜZ Bádió-távírat Amerikába 1922. január 
lábbitáSáía\aLÍn?Críkába Szó‘ó ^viratok to­
vábbi ására a kábel ut mellett a rádió ut is

■ f°g álla'’i. A németországi és 
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iából 88 okhnP^A di?kokat ki8áríák ag isk® 
kcdo-4L 1- Az Aradi Közlöny H’ja: A 
fp‘;°V kí igazgatási vezérigazgatóság ér-

-aehciíi h nÍH. I'1/ aZOral, a ,1,ölt"kat. akiket a 
Äkiíári#k»
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